

Совместное заседание секций 14. Секция публичных библиотек, 18. Секция «Библиотечные общества и ассоциации», 01/17. Секция центральных библиотек субъектов Российской Федерации

XIV Ежегодная сессия Конференции РБА, Вологда, 17.05.2009-22.05.2009

19.05.2009г.

19 мая 2009 г. состоялось совместное заседание Секции «Библиотечные общества и ассоциации», Секции центральных библиотек субъектов РФ, Секции публичных библиотек. Тема заседания: «Библиотеки и развитие гражданского общества в России».

В совместном заседании приняли участие специалисты из 21-го региона России – Вологда и Сахалин, Барнаул и Псков, Рязань и Северодвинск, Северная Осетия и Омск, Москва и Санкт-Петербург: география участников заседания охватывала многие регионы России.

Участниками заседания были рассмотрены две группы проблем: работа библиотек по гражданскому просвещению и развитию социального партнерства; механизмы совершенствования деятельности библиотечных обществ и ассоциаций в различных регионах страны.

С докладом «Потенциал РБА как субъекта национальной библиотечной политики» выступила научный сотрудник Российской национальной библиотеки С.А. Мамаева. Доклад посвящен осмыслению роли РБА как участника политического процесса в библиотечной сфере, в ходе которого формулируются цели и приоритеты, идеологические, нормативно-правовые и ресурсные условия развития библиотечного дела в стране. В докладе рассмотрены ресурсы РБА как субъекта библиотечной политики, механизмы и формы её самореализации в этом качестве.

В серии докладов были освещены различные аспекты деятельности общественных библиотечных объединений.

Большой интерес вызвало выступление Т.Д. Жуковой, президента Русской школьной библиотечной ассоциации на тему «Новые инициативы РШБА в защиту библиотечной профессии в условиях кризиса». Т.Д. Жукова продемонстрировала целый арсенал возможностей, которыми располагает общественное объединение библиотекарей, успешно лоббирующее интересы своих членов. Прежде всего, это активное взаимодействие со СМИ, способствующее тому, что проблемы школьных библиотек становятся достоянием широкой общественности. Например, пресс-конференция в Центральном доме журналиста под лозунгом «Школьные библиотеки - на повестке дня!», проведенная по инициативе РШБА. Привлечению общественного внимания к библиотечным проблемам способствует и проведение региональных съездов школьных библиотекарей. В 2008 г. такие съезды состоялись в Приволжском, Южном, Центральном и Уральском федеральных округах.

Эффективный инструмент лоббирования профессиональных интересов – непосредственное взаимодействие с органами власти. И этот инструмент РШБА умело использует. 1 июня 2009 г. в Государственной Думе Федерального Собрания РФ по инициативе РШБА состоялись Парламентские слушания на тему «Законодательное обеспечение деятельности библиотек общеобразовательных учреждений в сфере духовно-нравственного воспитания детей».

Проектной деятельности, как одному из основных направлений работы Новосибирского библиотечного общества (НБО), был посвящен доклад исполнительного директора НБО О.И.

Плотниковой. Проектная деятельность НБО рассмотрена в динамике развития библиотек Новосибирской области. С 1999 г. грантами различных уровней было поддержано восемь проектов НБО. Работа по реализации проектов является весьма эффективной, имеет важное практическое значение и будет продолжена.

Т.Н. Окружная, председатель Рязанского библиотечного общества, представила доклад на тему «Государственная поддержка проектов Рязанского библиотечного общества».

Другому аспекту заявленной темы — влиянию библиотек на развитие гражданского общества в России, на формирование гражданской культуры населения — было посвящено несколько докладов.

Доклад Л.И. Антоновой, председателя Избирательной комиссии Вологодской области, назывался «Формирование гражданской позиции населения: сотрудничество библиотек и Избирательной комиссии Вологодской области». Э.А. Восканян, заведующий отделом Российской государственной библиотеки, рассказала о деятельности Публичных центров правовой информации (ПЦПИ) в контексте формирования гражданского общества. В докладе убедительно показано, что именно библиотеки во многих регионах стали площадками «переговорной демократии», центрами правовой информации, доступными для граждан. Охарактеризованы следующие аспекты деятельности ПЦПИ в данном направлении: Участие ПЦПИ в системе распространения правовой информации, правовое информирование и правовое просвещение, содействие гражданским инициативам, защита прав потребителей и библиотеки, работа с местным сообществом, участие в национальных программах страны. Сделан вывод о том, что деятельность ПЦПИ в качестве посредника между властными структурами и населением способна оказать влияние на рост гражданской активности россиян и содействовать их вовлечению в общественную жизнь, преодолению социальной апатии и повышению информационной и правовой культуры.

Завершал заседание доклад председателя Секции «Библиотечные общества и ассоциации» С.А. Басова, в котором докладчик предложил вниманию собравшихся собственную типологию добровольных профессиональных библиотечных организаций. Данная типология эмпирически обоснована в ходе проведения совместного исследования РНБ и РБА «Библиотечное дело и гражданское общество».

Участники заседания высказали рекомендации, подчеркивающие необходимость усиления работы РБА и региональных обществ по независимой экспертной оценке состояния и перспектив развития библиотечной сферы в стране и регионах, а также нормативно-правовых актов, установления договорных отношений с органами власти.

Участники заседания с удовольствием констатировали, что ровно 20 лет назад в Ленинграде, 19 мая 1989 г. было создано первое в Российской Федерации Ленинградское (ныне Петербургское) библиотечное общество. Было подготовлено приветствие в адрес президента ПБО З.В. Чаловой от Конгресса РБА в честь юбилея. На заключительном пленарном заседании Конгресса РБА Приветствие, подписанное президентом РБА В.Н. Зайцевым, было оглашено и направлено Зое Васильевне Чаловой.

Лучшими докладами признаны:

С.А. Мамаева: Потенциал РБА как субъекта национальной библиотечной политики.

О.И. Плотникова: Проектная деятельность Новосибирского библиотечного общества.

Т.Д. Жукова: Новые инициативы РШБА в защиту библиотечной профессии в условиях кризиса;

С.А. Басов,
председатель Секции «Библиотечные общества и ассоциации».

Источник: по материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)